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ДОСЛІДЖЕННЯ ТЕХНОЛОГІЧНИХ ОСОБЛИВОСТЕЙ 

ВИГОТОВЛЕННЯ ТРОТУАРНОЇ ПЛИТКИ 

ДЛЯ БЛАГОУСТРОЮ ПРОМИСЛОВИХ ТА ЦИВІЛЬНИХ ОБ’ЄКТІВ 

Мета. Метою наукової статті є обґрунтування параметрів виготовлення якісної тротуарної плитки та ви-

значення основних принципів технології мостіння дорожніх покриттів з використанням бруківки. В роботі 

на базі досвіду, отриманого в області виготовлення бруківки вказані основні принципи її виготовлення, а 

також методи, які дозволяють підвищити її міцність та стійкість до дії погодних умов, механічних впливів та 

навантажень. Методика. Дослідження були виконані згідно з діючими нормативними документами, які рег-

ламентують дослідження будівельних композитів, сировину для їх виготовлення і готову продукцію, яка 

була розглянута у поданій роботі. Проведено ряд експериментальних досліджень дрібнозернистих бетонів з 

точки зору їх фізико-механічних властивостей та параметрів влаштування дорожніх покриттів з виготовле-

них елементів. Результати. При влаштуванні дорожніх покриттів з тротуарної плитки необхідно враховува-

ти не лише якість самих виробів, а й дотримуватись технології влаштування ґрунтової основи під мощення. 

Встановлено, що не тільки склад основної композиції дрібнозернистого бетону має значення. Визначено з 

якої сировини та при яких умовах виготовлення можна отримати якісні, довговічні вироби. Наведено аналіз 

композицій, які мають найширше використання в умовах сучасного виробництва бруківки. Також подано 

найбільш раціональне дозування кожного компонента, який має вплив на властивості робочої суміші та го-

тового будівельного покриття. Наукова новизна. Встановлено взаємозв’язок між комбінацією компонентів 

дрібнозернистого бетону, яка дозволяє отримати якісні дрібноштучні вироби для влаштування дорожнього 

покриття. Визначено перелік найбільш розповсюджених дефектів бруківки, які виникають у процесі вигото-

влення та встановлено технологічні вимоги щодо підготовки ґрунтової основи під дорожнє покриття. Прак-

тична значимість. Отримані результати досліджень дозволяють виготовити якісну тротуарну плитку, яка 

має показники необхідні для влаштування довговічного дорожнього покриття. Визначені умови щодо підго-

товки ґрунтової основи для мостіння дорожніх покриттів та обґрунтована важливість їх дотримання. Це під-

вищить ефективність робіт та забезпечить комфорт населення. 

Ключові слова: тротуарна плитка; бруківка; ґрунтова основа; міцність на стиск; стійкість; довговічність 

Вступ 

Умови сучасного життя є достатньо динамі-

чними та потребують створення максимально 

комфортних умов для будь-якої діяльності. Не 

викликає сумнівів, що благоустрій доріг, троту-

арів, підходів до будівель та споруд, майданчи-

ків як промислового, так і цивільного призна-

чення є одним із важливих завдань для суспіль-

ства. Проте безсумнівним фактом є також і те, 

що матеріали, для виготовлення подібних еле-

ментів далеко не завжди є якісними. Досить 

часто ми бачимо, на жаль, таку ситуацію, коли 

свіже покладене покриття не витримує першої 

ж зими навіть там, де не їздить важкий транс-

порт. Хоча виготовити якісні елементи такого 

типу не так вже і важко, тим паче з урахуван-

ням нових будівельних технологій (Андрухов, 

Матвійчук, Мартинова, & Отаманова, 2011; 

Takim, Harris, & Hadi Nawawi, 2013; Hardin, & 

McCool, 2015; Кулік, Куліш, & Іщенко, 2020; 

Іваненко, Кулік, Бобраков, & Москальова, 

2023). 

https://orcid.org/0000-0002-5016-0737
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Сучасний ринок дорожніх елементів пропо-

нує достатньо широкий асортимент від звичай-

ної сірої до кольорової тротуарної плитки, різ-

них конфігурацій та розмірів. При виробництві 

таких виробів брак може досягати 20 %. Але 

навіть те, що вважається браком може бути 

ефективно використане (Гой, & Катола, 2015; 

Черкес, Петришин, & Коник, 2018). 

Буває так, що після укладки покриття втра-

чає свою якість. Причиною цього є як власти-

вості самого ґрунту та певною мірою неправи-

льно підготовлена ґрунтова основа. У таких 

випадках можна помітити виникнення певних 

недоліків, а саме дефектів, деформацій і пош-

коджень, які потребують ремонту або навіть 

заміни елементів покриття для забезпечення 

його нормального експлуатаційного стану (Бо-

рисенко, О. Б., et al., 2013; Бузило, Сердюк, 

Яворський, & Гайдай, 2021). 

Слід відзначити, що основні недоліки зем-

ляної основи, особливо деформації готового 

покриття, мають декілька причин виникнення. 

Причинами є недотримання технології вла-

штування земляної основи, а саме: 1) недостат-

нє або неякісно виконане ущільнення шарів 

ґрунту; 2) недостатня або підвищена вологість 

ґрунту; 3) вкладання тротуарної плитки на жор-

стку нерівну бетонну основу, яка може бути 

причиною утворення калюж, які нікуди не про-

сочуються. Ці основні недоліки не дають змоги 

влаштувати якісне однорідне покриття, що ма-

ксимально довгий термін витримувало б наван-

таження без локального руйнування і, тим паче, 

без глобальної втрати міцності і стійкості. 

Мета 

Метою наукової статті є обґрунтування па-

раметрів виготовлення якісної тротуарної плит-

ки та визначення основних принципів техноло-

гії мостіння дорожніх покриттів з використан-

ням бруківки. В роботі на базі досвіду, отрима-

ного в області виготовлення бруківки вказані 

основні принципи її виготовлення, а також ме-

тоди, які дозволяють підвищити її міцність та 

стійкість до дії погодних умов, механічних 

впливів та навантажень. 

Методика 

Дослідження були виконані згідно з діючи-

ми нормативними документами, які регламен-

тують дослідження будівельних композитів, 

сировину для їх виготовлення і готову продук-

цію, яка була розглянута у поданій роботі. Про-

ведено ряд експериментальних досліджень дрі-

бнозернистих бетонів з точки зору їх фізико-

механічних властивостей та параметрів влаш-

тування дорожніх покриттів з виготовлених 

елементів (Шейніч, Попруга, & Іонов, 2011). 

Виготовлення якісної тротуарної плитки не 

завжди є достатньою умовою для отримання 

довговічного дорожнього покриття, яке має 

здатність не тільки бути стійким до дії навко-

лишнього середовища, але і до різноманітних 

навантажень різного характеру дії (стиск, роз-

тяг, перерозподіл компонент розтягу і стиску). 

Досить часто буває так, що можуть бути ви-

користані якісні елементи, однак не виконані 

всі вимоги щодо технології влаштування доро-

жнього покриття (Павлов, І. Д., Полтавець, & 

Павлов, Ф. І., 2020; Павлов, & Радкевич, 2003). 

У такому разі може виникати ситуація із пос-

тійним накопиченням води у певних місцях по-

криття, утворенням калюж, тріщин, різного ро-

ду деформацій елементів, просіданням або на-

впаки здиманням готового дорожнього покрит-

тя. Для такої ситуації не мають значення 

фізико-механічні властивості використаних 

елементів. Не правильно підготовлена основа 

для проведення робіт з мостіння бруківки може 

призвести до великих збитків та зіпсувати най-

міцніший матеріал, а також звести нанівець всі 

декоративні якості цих елементів. 

Основним «ворогом» бруківки вважається 

утворення так званих висолів ‒ білих плям чи 

то від вільного кальцію, що присутній у цемен-

ті та сировинних матеріалах, чи то від викорис-

тання добавок білого кольору, які можуть 

з’являтись під дією вологи, температури та ти-

ску на лицьовій поверхні виробів безпосеред-

ньо в пачці. Хоча подібний недолік може вини-

кати і для елементів, які вже є частиною гото-

вого дорожнього покриття (Пшінько, Зінкевич, 

& Савицький, 2018; Бузило, Сердюк, Яворсь-

кий, & Гайдай, 2021). 

На рис. 1 зображена схема виникнення ви-

солів на поверхні бетонних виробів. Однак ви-

соли ‒ це не єдиний вид дефектів, який може 

виникати в процесі виготовлення та під час 

експлуатації тротуарної плитки. 



ISSN 2413-6212 (Online), ISSN 2227-1252 (Print) 

Мости та тунелі: теорія, дослідження, практика, 2024, № 25 

 

МОСТИ ТА ТУНЕЛІ: ТЕОРІЯ, ДОСЛІДЖЕННЯ, ПРАКТИКА 

Creative Commons Attribution 4.0 International © В. С. Гаркуша, С. І. Симонов, Т. М. Годун, 2024 

33 

 
Рис. 1. Схема виникнення висолів 

на поверхні бетонних виробів 

Недопустимими є такі види недоліків тро-

туарної плитки: 

 наявність інертних матеріалів, фракцій-

ність яких не відповідає заданому рецепту; 

 наявність раковин більше 3 мм у діаме-

трі і, якщо дрібніше, то не більше 3 шт.; 

 наявність залишків пігменту, який не 

відповідає заданому; 

 наявність тріщин та мікротріщин; 

 не допускається відшаровування верх-

нього шару; 

 висота виробу має відповідати заданій; 

 виріб має бути повністю заповнений 

матеріалом та сформований без наявності пус-

тот та пухких місць. 

При дотриманні вище зазначених умов мо-

жна отримати не тільки якісне дорожнє покрит-

тя, але і досить помітно підвищити комфорт 

міського середовища згідно з сучасними вимо-

гами до його планування. Принципова схема 

планування міського середовища з точки зору 

влаштування пішохідних зон, ділянок доріг та 

зупинок наведена на рис. 2. 

 

Рис. 2. Організація міського простору: 
1) зона вуличного фронту; 2) пішохідна зона тротуару; 3) зона громадського обслуговування; 4) зона озеленення; 

5) технічна зона тротуару; 6) полоса для громадського транспорту; 7) проїзна частина; 8) розділювальна смуга; 

9) зона паркування; 10) буферна зона; 11) велосипедна доріжка

Результати 

У рамках проведеної роботи було проведено 

ряд експериментальних досліджень, у лабора-

торних, промислових умовах, а також безпосе-

редньо на ділянках на яких були проведені ро-

боти з влаштування дорожніх покриттів. 

Дослідження показали, що для того, щоб 

отримати якісні дорожні елементи потрібно 

використовувати дрібний фракційний щебінь з 

граніту (0,63…2,5; 2,0…5,0; 5,0…10,0 мм). Ви-

трати матеріалів для виготовлення пресованого 

бруку наведені в таблиці 1. 

Таблиця 1  

Витрати матеріалів на виготовлення пресованого бруку 

Умовне 

позначення 
бетону 

Марка 

бетону 

Цемент 

ПЦ I-500-

Н, кг 

Цемент 

білий 

CEM I 
52.5R, кг 

Пісок 

річковий, 

кг 

Щебінь, кг 
BWA-16 

0,40 % 
Фракція, мм 

0,63-2,5 2,0-5,0 5,0-10,0 

В25НЖ2 

нижній шар 
350 280 0 680 0 800 390 1,12 

В30НЖ2 

нижній шар 
400 305 0 660 0 800 410 1,22 

В35НЖ2 

нижній шар 
1 450 330 0 660 0 800 410 

Верхній шар 1 * 420 0 750 1000 * 2,1-10,5* 

Верхній шар 2 * 0 460 750 1000*  *2,3-11,5 



ISSN 2413-6212 (Online), ISSN 2227-1252 (Print) 

Мости та тунелі: теорія, дослідження, практика, 2024, № 25 

 

МОСТИ ТА ТУНЕЛІ: ТЕОРІЯ, ДОСЛІДЖЕННЯ, ПРАКТИКА 

© В. С. Гаркуша, С. І. Симонов, Т. М. Годун, 2024 Creative Commons Attribution 4.0 International 

 

34 

Гранулометричний склад бетонної суміші 

залежить, у першу чергу, навіть не від габарит-

них розмірів виробів, а від їх висоти. Оскільки 

у процесі пресування виробів при використанні 

занадто крупного щебеню (переважно фракції 

5,0…10,0 мм) складно отримати гладку бокову 

поверхню виробів. 

Саме щебінь є основним компонентом, який 

гарантує високу міцність дорожніх елементів. 

У разі використання пиловидної фракції, яку 

часто заявляють як відсів гранітний фракції 

0…5 мм, показники за міцністю М300; М350; 

М400 отримати неможливо навіть при викорис-

танні дорогих полімерних добавок. Марка та-

ких виробів не перевищує М100…М150, однак 

не раніше, ніж через 28 діб. 

Не зважаючи на раціонально підібрані ком-

позиції бетону, в процесі виробництва бруківки 

виникають недоліки готових виробів, до появи 

яких мають відношення особливості технологі-

чного процесу та людський фактор. Види дефе-

ктів тротуарної плитки (бруківки) наведені в 

таблиці 2. 

Таблиця 2  

Види дефектів тротуарної плитки (бруківки) 

1. Невідповідність кольору: не допус-

кається наявність відтінків інших кольо-

рів, в т.ч. які залишились від поперед-

ньої продукції. 
  

2. Сколи і тріщини: наявність сколів, 

тріщини довжиною більше 3 мм. 

  

3. Непроформовка: бокова поверхня 

має бути абсолютно гладкою або з міні-

мальною кількістю пустот не більше 10 

% загальної площі бокової поверхні 

  

4. «Залипання» та білі плями: зали-

пання ‒ це раковини на поверхні виро-

бів, які утворились у результаті прили-

пання бетону для елементів форми; «білі 

плями» білого цементу, доменного шла-

ку, вапняку, іржі.   
 

При врахуванні вище зазначених факторів 

можна отримати дорожні елементи високої 

якості та зробити умови для проживання людей 

більш комфортними. Це є ще один крок до ус-

піху сучасного бізнесу та нашої країни. 

Наукова новизна та практична значимість 

Встановлено взаємозв’язок між комбінацією 

компонентів дрібнозернистого бетону, яка до-

зволяє отримати якісні дрібноштучні вироби 

для влаштування дорожнього покриття. Визна-

чено перелік найбільш розповсюджених дефек-

тів бруківки, які виникають у процесі виготов-

лення та встановлено технологічні вимоги що-

до підготовки ґрунтової основи під дорожнє 

покриття. 

Висновки 

Проаналізовано ряд факторів, які мають 

вплив на технологічний процес виготовлення 

тротуарної плитки. Визначено перелік дефектів 

тротуарної плитки, які зустрічаються найчасті-
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ше. Також були визначені вимоги, яких слід 

дотримуватись при влаштуванні дорожніх пок-

риттів з пресованої бруківки. 

Крім того, отримані аналітичні матеріали які 

визначають ряд композицій жорсткої бетонної 

суміші, які дозволяють отримати бруківку ви-

сокої міцності, а відповідно, і довговічності. 

Подані рекомендації щодо правильного вибору 

сировинних матеріалів. 

Подальший розвиток цього наукового на-

прямку вбачається в проведенні експериментів 

в натурних умовах. Тобто процес визначення 

ефективності використання отриманих елемен-

тів вбачається у спостереженнях за зміною мі-

ського середовища з точки зору естетики та 

комфорту людей. 
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RESEARCH OF THE TECHNOLOGICAL FEATURES 

OF THE PAVING TILES MANUFACTURE 

FOR THE IMPROVEMENT OF INDUSTRIAL AND CIVIL FACILITIES 

Purpose. The purpose of the scientific article is to substantiate the parameters of the production of high-quality 
paving slabs and to determine the basic principles of paving technology of road surfaces using paving slabs. The 
work is based on the experience gained in the field of paving stone production, specifies the basic principles of its 
production, as well as methods that allow to increase its strength and resistance to the effects of weather conditions, 
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mechanical influences and loads. Methodology. The research was carried out in accordance with the current regula-
tory documents that regulate the research of construction composites, raw materials for their manufacture and fin-
ished products, which were considered in the submitted work. A number of experimental studies of fine-grained 
concrete have been conducted from the point of view of their physical and mechanical properties and the parameters 
of the construction of road surfaces from manufactured elements. Findings. When installing paving slabs, it is nec-
essary to take into account not only the quality of the products themselves, but also observe the technology of laying 
the soil base for paving. It was established that not only the main composition of fine-grained concrete is important. 
It is determined from which raw materials and under which manufacturing conditions it is possible to obtain high-
quality, durable products. An analysis of the compositions that are most widely used in the conditions of modern 
production of paving stones is given. The most rational dosage of each component, which affects the properties of 
the working mixture and the finished construction coating, is also given. Originality. The relationship between the 
combination of components of fine-grained concrete, which allows obtaining high-quality small-sized products for 
the installation of a road surface, has been established. The list of the most common paving defects that occur during 
the manufacturing process has been defined and the technological requirements for the preparation of the soil base 
for the road surface have been established. Practical value. The obtained research results allow to product high-
quality paving slabs, which have the necessary indicators for the installation of a durable road surface. The condi-
tions for the preparation of the ground base for the paving of road surfaces are determined and the importance of 
their observance is substantiated. This will increase the efficiency of work and ensure the comfort of the population. 

Keywords: pavement tiles; cobblestone, soil base; compressive strength; stability; durability 
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